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У сучасній методиці навчання укра-
їнської мови дослідження ефективних 
методів формування знань про речення 
в молодших школярів є важливим за-
вданням. Адже рівень формування 
знань про речення у початкових класах 
має фундаментальне значення для по-
дальшого вивчення цієї важливої оди-
ниці синтаксису й мовлення в наступ-
них класах загальноосвітньої школи.

З питань методики навчання україн-
ської мови в початковій школі, пов’язаних 
з вивченням елементів синтаксису, здій-
снено ряд досліджень [1; 2; 3; 4]. Аналіз 
наукових праць засвідчує, що в центрі 
уваги дослідників були проблеми вивчен-
ня речення у початкових класах, система 
роботи над ним, визначення особливос-
тей вивчення цієї синтаксичної одиниці, 
формування методичних рекомендацій 
для вивчення речення тощо.

Об’єктами нашого дослідження 
стали методи формування знань про 
речення в молодших школярів.

Учні 1-го класу вже в добукварному 
періоді навчання ознайомлюються з ре-
ченням. Насамперед це відбувається під 
час усного мовлення. Зокрема, відпові-
даючи на запитання вчителя чи одно-
класників, діти повинні вчитися якнай-
точніше оформлювати свої висловлю-
вання, правильно будувати речення. 
Адже від цього залежить розуміння 
адресантів мовлення слухачами. У цей 
період досвідчені педагоги наголошують 
учням про потребу висловлюватися по-
вними реченнями, що дає можливість 
дітям формулювати свою думку розгор-
нуто, а вчителю допоможе спрямувати 
школярів до побудови зв’язних вислов-
лювань. Таким чином першокласники 
практично ознайомлюються з реченням 
як одиницею мовлення.

Для того, щоб навчити школярів до-
бирати слова необхідної форми та пра-
вильно розташовувати їх у реченні, 
вчитель початкових класів може по-
різному формулювати запитання про 

Педагогіка.

ЕФЕКТИВНІ МЕТОДИ ФОРМУВАННЯ ЗНАНЬ ПРО 
РЕЧЕННЯ В МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ

Попович Надія Ференцівна,
кандидат філологічних наук, доцент, доцент кафедри філологічних дисциплін та 
соціальних комунікацій Мукачівського державного університету

У статті з’ясовано головні аспекти формування знань про речення в молод-
ших школярів, окреслено специфіку роботи над реченням на уроках навчання 
грамоти в початковій школі, визначено ефективні методи формування знань 
про речення в молодших школярів. Застосування ефективних методів сприяє 
належному засвоєнню учнями необхідних знань про речення.

Ключові слова: речення, синтаксис, методи навчання, знання, вміння, нави-
чки, початкова школа.



18 

MONOGRAFIA POKONFERENCYJNA

одне й те саме, спонукаючи дітей різно-
манітно будувати речення-відповіді.

Під час роботи над реченням учите-
лю слід спершу формулювати запитан-
ня таким чином, щоб діти могли відпо-
вісти на нього майже тими ж словами. 
Поступово запитання можуть усклад-
нюватися, завдяки чому усне мовлення 
школярів розвиватиметься інтенсивні-
ше. Згодом учитель може ставити вже 
такі запитання, відповідаючи на які 
учні повинні добирати все більше й 
більше слів. Зокрема, можна провести 
бесіду, матеріалом для якої може бути 
певна подія, малюнок, предмет тощо. 
Наприклад, учитель спочатку демон-
струє учням дитячу книжечку, яку вони 
уважно розглядають, а потім ставить їм 
ряд запитань. Кілька речень-відповідей 
дітей вчитель пропонує об’єднати в 
одне речення. Таким чином збільшу-
ється розмір речення як мовленнєвої 
одиниці. Згодом подібну роботу можна 
провести на основі прочитаного тексту. 
Педагогу слід обов’язково попередити 
дітей про те, що їм треба буде розпові-
сти про почуте, тому вони повинні 
уважно слухати текст та запам’ятовувати 
його. Ставлячи дітям запитання щодо 
прочитаного, вчитель розвиває їхні на-
вички правильно визначати головну 
думку почутого й узагальнювати його. 
Як показує практика, відповісти на за-
питання, які потребують узагальнюю-
чої відповіді, дітям вдається важче, 
тому такі завдання слід практикувати 
якомога частіше.

Відповідаючи на запитання вчите-
ля, молодшим школярам необхідно 
пам’ятати про те, що потрібно не тіль-

ки добирати доцільні слова, а й пра-
вильно розміщувати їх у реченні.

Ефективними є також створені 
вчителем розмовні ситуації. Зокрема, 
педагог може запропонувати дітям по-
ставити одне одному кілька запитань 
про певну подію, дитяче свято, худож-
ній твір та відповісти на них. Ефектив-
ною у такому випадку буде робота в 
парах, що належить до інтерактивних 
технологій навчання. При цьому вчи-
тель повинен постійно стежити за роз-
гортанням діалогу учнів, при потребі 
спрямовувати його у вірному напрям-
ку, спостерігати за правильністю ви-
мови, доречністю використаних форм 
слів, логічністю побудови речень.

Така творча мовленнєва діяльність 
молодших школярів сприяє розвитку в 
них умінь й навичок правильно скла-
дати речення-запитання, речення-
відповіді, добираючи найбільш точні 
слова.

Під час діалогу важливою є взаємо-
дія двох учасників спілкування. У діа-
логічній формі говоріння кожен з учас-
ників по черзі виступає слухачем і 
мовцем. Діалогічне спілкування перед-
бачає зорове сприймання співрозмов-
никами одне одного, їхньої міміки, 
жестів. Воно характеризується розу-
мінням співрозмовниками ситуації 
спілкування. Адже специфікою діало-
гічного спілкування є те, що воно тісно 
пов’язане із ситуацією. Відтак, діало-
гічному мовленню властивий зв’язок із 
ситуацією, а також логічний зв’язок із 
попередньою фразою.

Учителю слід звернути увагу дітей 
також на інтонацію речень, навчити їх 
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правильно інтонувати розповідні, пи-
тальні й окличні речення.

У букварний період учителю слід 
навчити учнів виокремлювати речен-
ня з поданого тексту. Для цього педа-
гог може прочитати дітям невеликий 
фрагмент й запропонувати їм визна-
чити кількість речень в ньому, а також 
вказати речення, в якому про когось 
або про щось розповідається, запиту-
ється тощо.

Як показує досвід, роботу над ре-
ченням треба проводити протягом 
усього букварного періоду. Адже опра-
цювання різних мовних одиниць стає 
ефективнішим тоді, коли вони вивча-
ються не відокремлено, а на тлі певно-
го речення.

Згодом учні зможуть будувати ре-
чення з будь-яким словом. Система-
тична й послідовна робота над речен-
ням як елементом синтаксису та оди-
ницею мовлення сприяє збагаченню 
словникового запасу першокласників. 
Адже саме за допомогою речень учні 
засвоюють лексичні значення нових 
слів, правильні морфологічні форми 
слів, відтінки значень синонімів, суть 
антонімів тощо.

Для усвідомлення учнями речення 
як одиниці мовлення важливе значення 
має робота над його інтонаційним 
оформленням, що на письмі познача-
ється розділовими знаками. Доцільно 
вже з перших кроків засвоєння грамоти 
навча ти школярів правильно інтонува-
ти речення. Зокрема, важливо навчити 
дітей відтворювати три валість пауз.

Паузи членують потік мовлення на 
мовні такти. Мовним тактом, як відо-

мо, є слово чи група слів, що вимовля-
ються від паузи до паузи і становлять 
відповідно окреме однослівне чи бага-
тослівне поняття загального змісту ре-
чення. Кожний мовний такт відділя-
ється від іншого паузою для кращого 
сприйняття змісту речення чи всього 
висловлювання. Часте вдихання пові-
тря під час мовлення створює недореч-
ні паузи. Це негативно впливає на 
зміст, красу мовлення. Дихання може 
відіграти необхідну роль під час мов-
лення лише за тієї умови, коли мовець 
правильно ним керуватиме [5, с. 227].

У «Букварі», як відомо, міститься зна-
чна кількість різних за інтонацією речень, 
засвоювати інтонаційне оформлення 
яких можна на кожному уроці читання.

У післябукварному періоді першо-
класники вдосконалюють свої вміння 
й навички, виконуючи різноманітні 
аналітико-синтетичні вправи з ре-
ченням.

За нашими спостереженнями, під 
час формування в молодших школярів 
знань про речення ефективними є 
практичні методи, зокрема виконання 
різноманітних вправ.

У методиці навчання української 
мови в початковій школі вправи з ре-
ченнями поділяються на три групи: за 
зразком, конструктивні і творчі [3, 
с. 336].

Вправи за зразком, зокрема, є ефек-
тивними для засвоєння школярами 
правильної структури речення, а та-
кож для усвідомлення дітьми особли-
востей зв’язку слів у реченні. За допо-
могою таких вправ учитель початкових 
класів має можливість формувати в 
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учнів уміння складати такі ж або поді-
бні власні синтаксичні конструкції.

За допомогою конструктивних 
вправ учитель може ефективно фор-
мувати в школярів уміння будувати 
речення на основі засвоєних знань.

Використання на уроках творчих 
вправ сприяє формуванню в дітей умінь 
складати речення без зразка, конкрет-
них вказівок. Учні виконують такі впра-
ви за допомогою мовного чуття й за-
своєних раніше закономірностей. Така 
робота активізує словники дітей, готує 
їх до зв’язних висловлювань.

Формуючи в молодших школярів 
знання про речення, вчитель може ви-
користати різноманітні практичні 
вправи, як-от:

1.  Формулювання речень за пред-
метним малюнком (усно).

2. Формулювання речень за сюжет-
ним малюнком (усно).

3. Вимова речень з різною інтонаці-
єю та їх запис спершу за допомогою 
відповідних позначень, а згодом за до-
помогою вивчених букв та розділових 
знаків.

4.  Складання речень з поданими 
учителем чи у підручнику словами від-
повідно до заданої теми.

5. Побудова речення з розрізнених 
слів. Зокрема, вчителю слід запропо-
нувати дітям окремі слова, які школярі 
повинні поєднати так, щоб утворилася 
фраза зі смислом.

Під час вивчення речення вчителю 
обов’язково слід звернути увагу на 
розвиток умінь і навичок кожного 
учня у його навчально-пізнавальній 
діяльності. Навчання повинне ґрунту-

ватися не тільки на поясненнях та вка-
зівках учителя, а на пошуковій діяль-
ності молодших школярів. Таку роботу 
над реченням необхідно організувати 
так, щоб діти вчилися долати труднощі 
й розвивали свої здібності.

Отже, для формування в молодших 
школярів знань про речення вчителі по-
чаткових класів можуть застосовувати 
такі ефективні методи, як-от: по-
яснювально-ілюстративні, евристичні, 
наочні, словесні, інтерактивні, продук-
тивні, проблемні, практичні. Застосуван-
ня цих методів сприятиме належному 
засвоєнню учнями знань про речення, 
засвоєння яких є запорукою успішного 
навчання молодших школярів.
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